

**Αλλαγές στον Ελληνικό και στον Κυπριακό Τομέα Υγείας υπό το πρίσμα της παγκόσμιας  
καπιταλιστικής κρίσης**

**Antonis Mappourides, Researcher, Health Industry Professional**

Στις σύγχρονες κοινωνίες, όπως και σε αυτές της Ε.Ε., ο τομέας της υγείας αποτελεί έναν από τους πιο βασικούς πυλώνες της κοινωνίας. Αυτό που την κάνει ξεχωριστή είναι ότι ταυτόχρονα είναι υλικό και άυλο αγαθό. Ο όρος «καθολική υγεία» δεν είναι μονοδιάστατος. Αντιθέτως έχει πολλές διαστάσεις οικονομική, κοινωνική και πολιτική με αμφίδρομη αλληλεπίδραση. Φορέας του δικαιώματος υγείας το εκάστοτε φυσικό πρόσωπο. Υπεύθυνος για την παροχή της η πολιτεία, όπου συνταγματικά και μέσα από διάφορες νομοθεσίες και κανονισμούς, προσπαθεί να την πλαισιώσει όσο καλύτερα γίνεται.

Με το ξέσπασμα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του καπιταλισμού σε συνδυασμό με τις νομισματικές πολιτικές της ΟΝΕ έχει επηρεαστεί η άσκηση κρατικής και κοινωνικής πολιτικής. Ενισχύονται οι κοινωνικές ανισότητες προκαλώντας έτσι πολιτική και κοινωνική κρίση και στις χώρες της ΕΕ, πιο έντονα ίσως της Νότιας Ευρώπης.

Λόγω των μνημονιακών επιταγών και των περικοπών που επιβλήθηκαν σε Ελλάδα (με τρία μνημόνια) και σε Κύπρο με το μνημόνιο και το περίφημο «κούρεμα» είχαν αρνητικές επιπτώσεις στα οικονομικά, και κοινωνικά δεδομένα των χωρών αυτών. Αυτό επιβεβαιώθηκε και από τους πλέον ειδικούς τα ΗΕ, μέσω των ανεξάρτητων εμπειρογνομόνων τους.

Τα σκληρά μέτρα των μνημονίων και της λιτότητας μόνο ανάπτυξη δεν φέρνουν, επιτάσσονται λύσεις που οδηγούν σε μετασχηματισμό και συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους. Οι βαθιές και ριζικές τομές στην κοινωνία και τον τομέα της υγείας ίσως να είναι καταδικασμένες να αποτύχουν, επιφέροντας ακριβώς τα αντίθετα από τα επιθυμητά αποτελέσματα, εάν ο μετασχηματισμός σε τέτοιες συνθήκες να οφείλεται σε λανθασμένες εκτιμήσεις και ενέργειες που εφαρμόζονται σε λάθος χρονική στιγμή.

Η μελέτη πραγματεύεται με τις εξελίξεις στον τομέα της υγείας σε Ελλάδα και Κύπρο υπό το φως της παγκόσμιας οικονομικής καπιταλιστικής κρίσης.